

「無法再搭膊頭」只盼時間沖淡傷痕 英女王哈里今「攤牌」 威廉嘆兄弟情不再

英國哈里王子日前宣佈，他與夫人梅根計劃停止擔任王室高級成員，引發軒然大波。英女王伊利沙伯二世今日會召開王室緊急會議，與哈里當面「攤牌」，討論他與梅根退下的具體安排，王儲查爾斯及威廉王子亦會出席。英媒則引述消息指，威廉私下向友人坦言感到難過，形容「從今無法再搭着弟弟的肩膊」，如同承認與哈里感情不再。

《星期日泰晤士報》昨日報道，威廉近日與朋友聊天時，形容與哈里已成為「分開的實體」，王室亦不再是共同進退的團隊，他對此傷心欲絕，「我畢生也與弟弟搭着肩膊，但今後再也不能了。」威廉直言他和其他王室成員只能嘗試支持哈里夫婦，盼望雙方日後冰釋前嫌，「希望隨著時日過去，我們還能唱着同樣的歌。」

梅根凱特私下零交流

英國傳媒解讀指，威廉的言論反映他承認王室與哈里的感情大受打擊，更有指梅根與大嫂凱特在WhatsApp達半年沒有任何對話。消息指哈里的友人私下認為，查爾斯和威廉的侍從曾向傳媒「放風」，抹黑梅根。

續擁王室物業惹不滿

女王今日會在桑德靈厄姆王室莊園舉行王室會議，是哈里夫婦宣佈退任王室高級成員後，哈里與其他王室成員首次聚首。據報會面性質屬家庭會議，只有王室成員和最親近的侍從參與，目的是解決王室成員之間的分歧，議題包括哈里夫婦未來需承擔的王室工作、可從

王室獲取的款項，以及與商業機構合作的限制等。

據報王室內部對如何「處置」哈里的分歧仍然相當大，其中安妮公主和愛德華王子均質疑，哈里不應再擁有王室物業，但各人已達成共識，不會褫奪哈里夫婦的王室身份，但未知哈里一方會否主動放棄頭銜。另外，有傳王室將計劃降低哈里夫婦的保安級別，日後隨行警衛只會配備電槍，而非目前的手槍。

王室消息人士稱，女王希望能於數天內，盡快商議出可行方案，但不少侍從均不感樂觀，直言王室成員身份轉變涉及複雜討論，加上哈里夫婦上周「先斬後奏」的前科，即使雙方能達成共識，方案亦需要一段時間才能真正落實，據報女王亦擔心哈里的精神狀況。

王室財務調查員麥克盧爾指出，從過往歷史來看，哈里夫婦實現財政獨立的可能性不大，稱他們難以在執行公職的同時，又以私人身份賺錢，認為這種身份的混合充滿危險性。王室專家布拉比則警告，一旦哈里夫婦與王室談判破裂，他們將不受任何約束，屆時對王室傷害將更大。

■綜合報道



■ 哈里與威廉關係今非昔比。美聯社

哈里穿針引線 傳梅根簽約迪士尼配音

英國傳媒日前報道，在哈里王子夫婦宣佈不再擔任王室高級成員前，哈里夫人梅根已與電影公司迪士尼簽約，負責電影配音工作。

報道指出，梅根同意與迪士尼簽訂配音合約，換取迪士尼向大象保育組織「無國界大象」捐款。王室成員早於去年聖誕節前已得悉此事，並為此批評哈里夫婦。暫時未知梅根可從合約獲得多少酬勞，有專家則表示，若擔任一個國際知名品牌的「品牌大使」，每年可進賬多達1億美元(約7.8億港元)，有助哈里夫婦實現財政獨立。

據報哈里有份為妻子穿針引線，他去年7月在迪士尼動畫《獅子王》首映禮上，曾向迪士尼總裁艾格推薦梅根，稱梅根對配音工作有興趣。現場片段顯示，當時哈里指向梅根，詢問艾格「你知道她做配音嗎？她對此很感興趣」，艾格答道「我們可以試試，這是個好主意」，其後向梅根說「發電郵給我」。

梅根的朋友稱，梅根希望與電影業保持密切聯繫，但不想再於幕前演出，反而更想嘗試擔任導演。

■綜合報道

法罷工6周 商戶生意減半



■ 民眾在示威中走避。法新社

法國圍繞退休金改革引起的全國大罷工已踏入第6周，商戶在剛過去的聖誕購物旺季生意大減，法國小型零售商協會的數據顯示，巴黎的商店上月銷售額整體下跌多達30%至50%。商戶塞巴格直言，自去年12月以來的經營環境恍如「地獄」，他批評罷工行動扼殺商戶生存空間，令不少商店面臨倒閉。

塞巴格指出，他於巴黎市中心的購物商場，經營售賣中檔衣服和手袋的商店，該商場鄰近大型火車站和地鐵站，客源主要是列車的乘客，列車停駛令人流大減，「罷工行動正殺掉我，我還要支付租金，可能無法繼續經營」。

政府擬讓步 部分工會歡迎

政府與工會的談判仍未有成果，總理菲利浦前日提出讓步，同意撤回將領取全額退休金年齡由62歲增加至64歲的方案。

政府原計劃自2027年起增設「軸心年齡」，要求國民工作至64歲才能領取全額退休金，引起多個工會不滿。當局上周五與工會代表談判後，菲利浦前日去信各工會，指已準備好「有條件撤回」有關方案，讓退休金制度順利完成改革，總統馬克龍亦形容方案「具建設性及負責任」。

工會對菲利浦的建議意見不一，立場較溫和的法國工人民主聯盟(CFDT)表示歡迎，認為當局展現出達成共識的意願，立場強硬的法國總工會(CGT)則批評妥協方案是「煙霧彈」，指當局旨在分化工會，讓部分工會同意全面改革。

■路透社/法新社

菲火山噴發 馬尼拉機場暫停升降



■ 入夜後，火山附近發生雷暴。新華社

菲律賓八打雁省塔阿爾火山昨日噴出大量火山灰，濃煙衝上1.5萬米高空，當局緊急疏散約8,000名居民，並警告火山瀕臨大規模爆發。馬尼拉國際機場管理局暫停機場所有航班升降，並建議旅客與各自航空公司更改航班。香港國際機場亦發出通告，警告來往香港與馬尼拉的航班可能受影響，建議旅客出發前事先了解航班情況。

塔阿爾火山是菲律賓最活躍的火山之一，火山及地震研究所昨日將火山警報提升至次高的4級，即火山「可能在數小時至數日內有危險的爆發」，研究所形容，塔阿爾火山所在的島嶼已成為「永久危險區域」，呼籲民眾切勿前往。當局亦警告，塔阿爾湖附近可能會出現

■ 濃煙與火山灰衝上1.5萬米高空。路透社海嘯及急流。國家減災風險管理委員會表示，當局疏散的8,000名居民中，約6,000人已離開危險地區。有八打雁省居民指，昨日曾感到地面震動。

火山灰飄至距離塔阿爾火山70公里外的馬尼拉，馬尼拉國際機場已宣佈今日繼續暫停航班升降。

■綜合報道

馬耳他政壇風波 政治素人任新總理



■ 阿貝拉(左)獲選擔任黨魁，意味將自動接任總理。路透社

馬耳他總理穆斯卡特因捲入調查記者加利齊亞被殺案下台後，執政工黨

昨日選出前總統之子、本身是政治素人的阿貝拉擔任黨魁，意味他將自動接任總理。加利齊亞在2017年被殺事件轟動一時，穆斯卡特因被指包庇盟友，保護他們免受調查，在去年12月宣佈辭職，到今日正式卸任。工黨前日舉行黨內投票，由1.75萬名成員選出新黨魁，最終阿貝拉以58%得票率，擊敗對手、副總理費恩。

42歲的阿貝拉出生政治世家，父親喬治是工黨前副黨魁，在2008年曾與穆斯卡特競逐黨魁之位，之後在2009年至2014年出任馬耳他總統。阿貝拉從政前擔任律師，兩年前首次當選國會議員，其後獲穆斯卡特任命為顧問，並獲准出席內閣會議。他昨日會見支持者時承諾，上任後將專注民生及房屋政策，並在5年內向所有退休人士提供免費藥物。

■路透社/法新社

冬季風暴襲美11死 5州停電

美國南部及中西部前日遭受強烈冬季風暴吹襲，造成最少11人死亡，逾千航班取消。部分州份出現大雪、冰雹及龍捲風，5個州份停電，多達25萬戶受影響。

國家氣象局(NWS)指出，風暴自上周從德州一直推進，前日跨越東南部及五大湖，最後進入緬因州，颶起颶風等級的陣風，並落下高爾夫球大小的

冰雹，路面約有5至13厘米積雪。當局估計，伊利諾伊州、密歇根州、紐約州北部及新英格蘭部分地區，昨日積雪會達到15.2至30.5厘米。

得州消防部門稱，11名死者中包括一名警員及一名消防員，他們前日在公路調查一宗交通意外時被車撞死。氣象局專家奧拉韋茨警告，強風及積雪將影響道路駕駛安全，並導致樹木

倒塌及停電。

阿肯色州及密蘇里州遭龍捲風吹襲，不少建築物及汽車損毀，到處佈滿瓦礫。阿肯色州州長哈欽森宣佈當地進入緊急狀態，將加快修復電力系統。氣象局指，東南部將持續面對時速120公里的陣風，警告當地仍有機會出現龍捲風及暴雨，部分地區可能遭洪水淹沒。

■法新社/美聯社/路透社

NASA實習僅3天 美高中生發現新行星



美國紐約一名17歲高中生，去年在美國太空總署(NASA)進行實習，僅第3天便發現一顆新行星，備受媒體關注。

丘基爾(見圖)去年7月在馬里蘭州戈達德太空飛行中心實習，當時他負責在「凌日系外行星巡天衛星」(TESS)計劃，於數據庫中檢視恆星亮度的數據。丘基爾在實習第3天時，使用太空望遠鏡發現一個半明半暗的星體，原本以為是日食現象，後來發現這是一顆圍繞兩顆恆星軌道運行的行星。丘基爾在其後數周與其他科學家一起研

究，證實這是一顆環繞兩顆恆星運轉行星，距離地球1,300光年，體積接近地球的7倍，位於星座繪架座附近。今次是TESS計劃首次發現同類行星，將其命名為TOI 1338b。丘基爾與科學團隊的研究成果，本周將在第235屆美國天文學會年會上進行討論。

作為電影《星球大戰》粉絲的丘基爾稱，當他發現該行星時，隨即聯想到《星球大戰》主要人物路克的家鄉塔圖因行星，該行星亦是圍繞兩顆恆星運轉。丘基爾現正申請入讀大學，首3志願為普林斯頓大學、麻省理工學院和史丹福大學。

■綜合報道